

大陸進出口衰退 兩年最慘

資料蒐集：經濟日報

大陸海關總署昨（7）日公布大陸 10 月進出口數據，以美元計價，10 月出口金額年減 0.3%，進口年減 0.7%，進出口皆為兩年多來最慘，分析認為是海外需求持續放緩加上疫情導致出貨中斷所致。

大陸進出口年增率

| 時間 | 進口 | 出口 | 時間 | 進口 | 出口 |
|-----------|-------|-------|---------|------|-------|
| 2021.10 | +20.6 | +27.1 | 2022.5 | +4.1 | +16.9 |
| 2021.11 | +31.7 | +22.0 | 2022.6 | +1.0 | +17.9 |
| 2021.12 | +19.5 | +20.9 | 2022.7 | +2.3 | +18.0 |
| 2022.1.2月 | +15.5 | +16.3 | 2022.8 | +0.3 | +7.1 |
| 2022.3 | -0.1 | +14.7 | 2022.9 | +0.3 | +5.7 |
| 2022.4 | 0.0 | +3.9 | 2022.10 | -0.7 | -0.3 |

資料來源：大陸海關總署

單位：%

黃雅慧 / 製表

累計今年前十個月，出口 2.99 兆美元，年增 11.1%；進口 2.27 兆美元，年增 3.5%；貿易順差 7,277 億美元，擴大 43.8%。

以貿易地區來看，今年前十個月，東南亞地區依舊是大陸最大貿易夥伴，貿易總額為 7,984.8 億美元，其次為歐盟地區，貿易總額為 7,113.7 億美元；排名第三為美國，貿易總額為 6,398.3 億美元。

如果就 10 月年增率來看，東南亞、歐盟與美國分別為 13.8%、6.3%與 5.1%，而 9 月的數值分別是 13.8%、7.9%與 6.9%。東南亞地區持平，但對歐盟與美國在 10 月增長率則分別縮減 1.6 與 1.8 個百分點。

就兩岸貿易額來看，10月兩岸進出口總額為256.6億美元，年增2.4%，9月為3.2%。

其中，台對陸進口62.2億美元，年增9.3%，9月為10.6%，台對陸出口194.3億美元，年增0.2%，9月為0.8%。由上述可知，雖然仍呈正增長，但相較9月，數值皆略為縮減。

就出口產品來看，今年前十個月，出口產品最大宗為機電產品，總出口額1.7兆美元，其中電子零組件2,004.4億美元、積體電路1,292.6億美元為該類數額較多產品；進口產品也以機電產品為主，總進口額8,782.8億美元，年減5.1%，其中積體電路進口額3,511.5億美元為大宗。

值得注意的是，大陸前十月進口增長最多的依舊是原料類商品，例如肥料、原油與稀土等，分別增長82.1%、46.6%與43.2%。

路透報導，品點資產管理公司首席經濟學家張志偉分析，大陸出口成長疲弱或反映外部需求疲軟，及疫情導致供應中斷，鄭州富士康工廠生產受疫情影響就是一個例子。

東海期貨分析，隨大陸疫情多點爆發，內需持續回落；房地產市場依舊疲軟，需求回復較慢。10月以來因歐美迅速收緊貨幣，經濟增速進一步放緩，外需也快速回落。

目前外需相對較強、內需相對較弱的局勢導致大陸呈「衰退式順差」的格局。

東方金誠報告指出，大陸10月貿易數據不如預期，主因在於外需放緩，未來海外經濟下行態勢恐將持續影響大陸出口，因此判斷11月大陸出口增速有可能零增長，短期內也難有趨勢性改善，這代表第4季要能增長必須更倚重內需。